

TORONTÁL

Ára	Szerkesztőség és kiadóhivatal: Vel. Becskerek, Obiljtyeva (Zápolya) u. 1	POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP	Az előfizetés ára:	Ára
1	Telefonszámok: Szerkesztőség 281 Kiadóhivatal 21	Felelős szerkesztő: Dr. MARA JENŐ	Egész évre . 300 D Negyedévre . 75 D Félévre . . . 150 D Havonta . . . 25 D	1
Din	Sürgőnycim: Torontál, Veliki Becskerek		Hirdetések díjszabás szerint	Din
			Megjelenik naponta délután	

LEGUJABB

— Déli telefonjelentéseink. —

Dubrovnikban lesz a legközelebbi kisentente konferencia.

Beograd, dec. 11.

A kisentente államok külügyminisztereinek legközelebbi találkozó-ját január elejére tervezték Beogradban. Megbízható helyről eredő újabb értesüléseink szerint azonban a kisentente konferencia megtartását későbbre halasztották.

A kisentente szövetségbe tömő-

rült államok külügyminiszterei január végén találkoznak a tengerparti Dubrovnikban, ahol több napon át fogják a fontosabb külpolitikai kérdéseket megvitatni.

Az SHS kiküldötteknek az „Imperial”-szállóban foglaltak le lakást, míg az újságírókat a szomszédos szállodákban fogják elhelyezni.

Hétfőn tárgyalja a szkupstina a Lukinics-ügyet.

Három javaslat kerül a képviselőház elé. — A Radics-párt az ellenzék indítványához csatlakozott.

Beograd, dec. 11.

A szkupstina összehívása folytán a képviselők tegnap délelőttre csaknem teljes számban Beogradba érkeztek. A reggeli órákban már élénk képet öltött a szkupstina környéke és a nemzetgyűlés megnyitása előtt jóval lázas tanácskozások kezdődtek az egyes parlamenti klubokban. Megtárgyalták a politikai élet legújabb eseményeit és megbeszéltek állásfoglalásukat egy és más kérdésben. A tegnapi bement klubülésen nem jelentek meg a kívánt számban az országgyűlési képviselők, azért az ülés megtartását újlag elhalasztották, mégpedig december tizenegyedikére, a már megállapított napirenddel.

Pasity miniszterelnök tegnap sem volt hivatalában, hanem a lakásán fogadta a politikusok látogatását. Távolmaradása miatt a tervbe volt miniszeri konferencia is elmaradt.

A politikai köröket főleg Lukinics Edó ügye foglalkoztatta élénken. A kiküldött parlamenti bizottság határozatát nagy érdeklődéssel várták, mert az értesülések amellett szoltak már a kora reggeli órákban, hogy az egyes pártesoportok külön javaslatot terjesztenek a nagy port felvert ügyben a szkupstina elé. A bizottság délelőtt és délután is folytatta működését és véglegesen megszövegezte a nemzetgyűlés elé terjesztendő jelentését. A hosszas vita során odahatottak, hogy a különvéleményeket egyesítsék, ez a törekvés azonban merőben eredménytelen kísérletezésnek bizonyult, mert mindegyik pártesoport megmaradt eredeti javaslata mellett. Ilyenformán három előterjesztést fogadtak el, illetve terjesztenek a szkupstina elé. Az első Popovity

függ. demokrata képviselő javaslata, aki ártatlannak kívánja kimondani Lukinics Edó volt agrárminisztert, mert a Thurn-Taxis vagyon zár alóli feloldásával nem lát visszaélést, a második a radikális párt indítványa, amelyhez korábban az ellenzék is csatlakozott, de később elpártolt. — hogy Lukinics-et jelentsék ki vétkesnek, de ne adják ki a bíróságnak, mivel a büntető törvénykönyv előírásai szerint, büntető eselekményt nem követett el. A harmadik javaslat az ellenzéké és a Radics-párté és arról szól, hogy állítsák a bíróság elé Lukinics Edót és adjanak alkalmat a volt miniszternek, hogy ott felelősen eljárásáért, a Thurn-Taxis vagyon pedig helyezték újra zár alá.

Politikai körökben élénken kommentálták a javaslatokat és különösen a horvát paraszt-párt eljárását, amellyel az ellenzékhez csatlakozott. Radikális-párti körökben nem találnak semmi kifogásolni való Radicsék állásfoglalásában és kijelentették, ez a lépésük nem lesz semmiféle kihatással a kormánykoalícióra. A radikális-párti képviselői között sem egységes a vélemény a Lukinics-ügyben és éppen ezért a vezetőség szabad kezét ad a javaslatok elbírálásánál és a szavazásnál. Miután azonban a képviselők kétharmadrészének szavazata szükséges valamelyik honatya kiadatásához, a nemzetgyűlés valószínűleg nem fog ilyen értelemben határozhatni.

Az estére a szkupstina elnöke pártközi konferenciára hívta össze a képviselői klubok kiküldötteit, a kikkel megállapodott, hogy a Lukinics-ügyet a december 14-iki ülés napirendjére veszi.

Nem döntött a népszövetség a numerus clauzus ügyében.

Genf, dec. 11.

A népszövetség tanácsa tegnap foglalkozott a magyarországi numerus clauzus ügyével, amelynek letárgyalása ellen tudvalevőleg a magyar zsidóság hevesen tiltakozott.

Mello Franco braziliai nagykövet előadó terjesztette elő véleményét, majd Klebelsberg Kunó közoktatásiügyi miniszter ismertette azokat az okokat, amelyek szükségessé tették az egyetemi hallgatók számára korlátozását. Kijelentette, hogy a numerus clauzus nem állandó jellegű intézkedés, hanem ideiglenes és a trianoni békeszerződésből fa-

kadt helyzet következménye. A megkisebbedett Magyarországnak szigorúan kell ügyelnie arra, hogy ne termelje ki az intellektuellek olyan tömegét, amelyet aztán kenyérhez juttatni nem tud.

A korlátozás nem vonatkozik a gazdasági felső iskolákra, amelyeknek kapui mindenki előtt nyitva állanak. Végül kérte a tanácsot, hogy térjen az ügy felett napirendre.

Mello Franco előadó a döntés elhalasztását kérte addigra, amíg részletes előterjesztésével el nem készül, amihez a tanács egyhangúlag hozzá is járult.

Egyoldalu jegyzőkönyvvel végződik a Pribisevity-Leontity affér.

Beograd, dec. 11.

Megírta a „Torontál”, hogy Pribisevity Szvetozártól, dr. Leontity Ljuba, a dalmáciai Orjuna szervezetek vezére lovagias elégtételt kért, mert magára nézve sértőnek vette a független demokrata pártvezér egyik legutóbbi beszédét. Pribisevity nyílt levélben válaszolt a felhívásra és kijelentette, hogy lovagias elégtételt nem hajlandó adni, de kész a bíróság előtt megfélemleni az elhangzott beszédért, amelynek kitételeit továbbra is fenntartja.

Angyelinovity Ljuba képviselő, a sértett fél segédje, ma érintkezést keres Pribisevity megbízottjaival és az ügyről egyoldalu jegyzőkönyvet vesz fel a pártvezér elutasító válasza alapján. A jegyzőkönyvet két példányban készíti el és megküldi Pribisevity Szvetozárnak és Leontity Ljubának.

Petricsevich lovagias elégtételt kér Eckhardtól.

Budapest, dec. 11.

A nemzetgyűlés esti ülésén Eckhardt Tibor képviselő súlyos vádakkal illette Petricevich-Horváth Emil népjóléti államtitkárt. A beszéde nyomán keletkezett nagy viharban Eckhardt Petricevich felé azt kiáltotta, hogy „piszkos panamista”, mire a felelet úgy hangzott „aljas becsületrabló”. A viharos parlamenti ülésnek lovagias ügy lesz a folytatása. Petricevich Pósta Sándort, az ismét magyar világbajnokot kérte fel segédjéül.

Az egységes-párt Petricevichel szemben várakozó állásponton van és bevárja a bíróság ítéletét az elene emelt vádak felett.

A szkupstina ülése.

Beograd, dec. 11.

Tegnap délután a szkupstina ülést tartott, amelyen felolvasták a Lukinics Edó ügyben kiküldött bizottság jelentését és három javaslatát. A nemzetgyűlés száznegyvenhét szavazattal negyven ellenében úgy határozott, hogy eltekint az előterjesztés azonnali letárgyalásától és annak megvitátását december 14-ére, hétfőn délelőtt tíz órára halasztja.

Smodlaka lemond a követségi állásáról.

Beograd, dec. 11.

Megbízható helyről eredő értesülések szerint dr. Smodlaka Jovan vaticáni SHS. követ, aki jelenleg betegszabadságon van és Beogradban időzik, ma beadja lemondását a követségi állásról. Beadványában kéri a kormányt, hogy biztosítsanak részére más állami hivatalt.

A kormány, hír szerint, a leköszönést tudomásul fogja venni.

TÖZSDE

December 11.

Beograd, Newyork 5639—38, London 27380, Páris 214, Zürich 1088—80, Milánó 227 és fél—227.30, Berlin 1345, Bukarest 26, Prága 16730—35, Wien 794—95.

Zürich, Beograd 919, Páris 1960, London 2515 és hétnyolcad, Newyork 518 és háromnegyed, Milánó 2085, Berlin 12345, Wien 7312 és fél, Prága 1537, Budapest 7270, Bukarest 237 és fél, Brüsszel 2350.

Budapest. A buza 400—410, a rozs 270, a takarmányárpa 260, a sörárpa 310, a köles 210, a zab 267 és fél, a tengeri 195.

Walkó Lajos Keleteurópa gazdasági jövőjéről.

Genf, dec. 11.

Walkó Lajos kereskedelemügyi miniszter nyilatkozott a sajtó képviselői előtt a népszövetség ismeretes határozatáról, amelyet Magyarország ujjáépítése ügyében hozott.

Genfben kereskedelmi szerződéseket sürgettek a szomszédállamokkal — mondotta a miniszter. — Nagyön helyes állásfoglalás ez, amelyet a magyar kormány már régen magáévá tett. A kívánság teljesítése nem rajtunk mulik és amennyiben a szomszédos államok jóakarót árulnak el ebben a kérdésben, a magyar kormány lesz az első, amely minden alkalmat megragad, hogy megindítsa az új építők munkát, a mely Keleteurópa államaiban a régi rendezett gazdasági viszonyokat varázsolja vissza.

A kamara elfogadta a külügyi költségvetést.

Páris, dec. 11.

A kamara esti ülésén Briand kijelentette, hogy rövidesen törvényjavaslatot terjeszt elő a locarnói határozatok ratifikálásáról. Briand felszólalása után a kamara elfogadta a külügyi költségvetést.

Medina elesett.

Konstantinápoly, dec. 11.

Ali király csapatai heves harcok árán elfoglalták Medinát. A győztes csapatok folytatják előrenyomulásukat Mekka felé.

Iparművészeti kiállítás.

— A „Torontal” tudósítójától. —

Beeskerek, dec. 11.

Tegnap óta csodájára járnak Beeskerekben egy kirakatnak. A Bence Antal és Fiai-cég fő-utcai kirakata előtt százan és százan szemlélik meg Engel Piri iparművész kiállítását.

Csupa szín, meleg, puhán simogató szín, lágyan egybefolyó pompás vonalak, csupa ragyogó ötlet és nemes érzék, amelyet művészlelek lehel a holt tárgyakba, hogy megelevenedjenek és beszélgessenek az emberekkel. Az alkotó művész szelleme beszélget a nézőkkel a meggyőzés hangján az apró babikból, a csodásan batikolt apró tárgyakból, a párnákból, a börmunkákból, lámpaernyőkből és minden ingyenesből, amelyet a végtelen türelemmel párosult művészi érzék tud csak úgy formába önteni, színpompába öltöztetni, mint ahogy azt Engel Piri megalkotta.

Minden apróságon van egyéniség, új meglátás. Egy a sablonos utakról letért új utakat kereső iparművész halk forradalma ez a kiállítás, új modern, de emellett diszkrét és finom, suttogó és lágy. Olyan érzés fogja el a nézőt, mintha nemes-vere-tű gondolatok szállanának ki mesebeli varázslat hatása alatt az apró kiállított tárgyakból és elmondanák a szépért lelkesedő embereknek, mit képes az alkotás láza teremteni. Mert ennyi szépet és ügyeset csak a felszínre törő igaz tehetség forró fellángolása tud alkotni.

Felmentő ítélet a toráki bűnpörben.

A vádlottat még az este szabadlábra helyezték.

Beeskerek, dec. 11.

A szándékos emberöléssel vádolt Damján Persza és a bűnrészességgel vádolt Damján Ronku ismeretes bűnügyében tegnap délután folytaták és egyuttal befejezték a főtárgyalást.

Mivel sem a vád, sem a védelem részéről nem hangzottak el indítványok a bizonyítás kiegészítésére, Bunity Ivó tanácselnök befejezette nyilvánította a bizonyító eljárást és a vádlottak személyi adatait tartalmazó okmányok felolvasása után felkérte az ügyészt a vádbeszéd elmondására.

Maximovity Szvetiszlav vezető államügyész fenntartotta a vádiratban említett vádakot és kérte a vádlottak szigorú megbüntetését. Damján Pável és a többi tanu vallomásaival, valamint a vádlottak beismerésével és általában a bizonyítás anyagával beigazoltak látta Damján Persza és Ronku bűnrészességét.

Mrkusity dr. védő két órás hatalmas védőbeszédében minden részletre kiterjedő alapossgal megvilágította a bűnügyet minden oldalról és kifejtette, hogy éppen a bizonyítás anyaga szolgáltatja a védelem legfontosabb adatait, amelyeknek elbírálása alapján úgy véli, a bíróság más ítéletet, mint felmentést nem hozhat. Védenceinek ártatlanságát bizonyítja Karalampi Sztankó tanu vallomásán kívül az is, hogy az ütés iránya nem egvezik azzal az iránnyal, amelyet az elsőrendű vádlott vallomásában megjelölt és a vérvonok is ezt bizonyítják. Az erős megtermett asszony hulláját nem dobhatták egykönny-

nyen a kutba, mert gyenge fizikumú emberek. A büntett végrehajtására nem volt indítóok és főleg a gyilkosságra számított tíz perces idő szinte kizárta teszi, hogy Damján Persza volna a tettes, aki a kritikus időpontban mindössze tíz percig tartózkodott a lakásban.

A bíróság a védőbeszéd elhangzása után tanácskozássra vonult vissza és a késő esti órákban hirdette ki ítéletét. A tanács nem látta Damján Persza és Damján Ronku bűnrészességét beigazoltnak és ezért felmentő ítéletet hozott. Az indoklás a védő fejtegetéseit vette figyelembe és megállapította, hogy egyrészt a gyilkosság végrehajtására meghatározott idő, emberi számítás szerint, nem elegendő a büncselekmény elkövetéséhez és a bűnjel eltakarításához, az áldozat és a gyanúsítottak nem éltek rossz viszonyban és nem volt indító ok a gyilkosság végrehajtására. Az ellentmondó vallomások sem nyújtanak olyan támpontokat, amelyek figyelembe jöhetnek volna. Általában a csendőrségi nyomozás meg nem engedett módon, törvényellenesen folyt le, amennyiben a vádlottak letartóztatásuk első percétől kezdve bizonyos „presszió” hatása alatt állottak és a verés következtében tettek beismerő vallomást.

Makszimovity ügyész fellebbezést jelentett be a felmentő ítélet ellen, egyuttal pedig kérte az elsőrendű vádlott további fogvatartását. A bíróság néhány perces tanácskozás után úgy döntött, hogy elrendeli Damján Persza szabadlábra helyezését.

A külföldi munkások alkalmaztatása.

Elrendelték a bejelentési kötelezettséget.

Beeskerek, dec. 11.

A szociálpolitikai minisztérium november 24-ikén kelt 376/4. számú rendeletében, amely tegnap érkezett meg Beeskerekre, figyelmezteti a gyárt- és iparvállalatokat, valamint kereskedelmi cégek tulajdonosait, illetve vezetőit, hogy az üzemeikben, vagy cégüknel alkalmazott idegen állampolgárokat jelentsék be a helyi hatóságnak. A városban a bejelentések átvételét a rendőrségre, a községben a községi vezetőségre bizza a rendelet. Külön felemlíti az utasítás, hogy a bejelentési kötelezettség azokra a szerb-horvát-szlóven és orosz optánsokra, illetve menekültekre is vonatkozik, akik az SHS állampolgárságot kérvényezték ugyan, de még nem nyerték el.

A bejelentésnél felemlítendő, hogy az idegen honosságú alkalmazottnak milyen az állampolgársága és a nemzetisége és ha van tartózkodási engedélye, annak mi a száma.

A községi vezetőségek, illetve a rendőrségek az adatokat az illetékes munkafelügyelőségnek (inspekciójának) továbbítják, amely viszont a kimutatást a szociálpolitikai minisztériumnak küldi be.

A rendelet kizárólag a két-kézi munkásokra vonatkozik.

Megszökött egy kikindai szállító.

Kikinda, dec. 11.

Kikindán a vasútállomással szemben volt az irodája a Guszmann & Comp nemzetközi szállítócégnek. A cég belfeljárja, Guszmann Mátyás, körülbelül két héttel ezelőtt eltűnt Kikindáról, ahol elutazása eleinte nem kellett feltűnést. Amikor látták, hogy a bement időben nem tér haza és levelet sem a cégének, sem a feleségének nem írt, gyanussá vált hosszas távolléte.

Az érdekeltek csakhamar megállapították, hogy a Guszmann & Comp. cég élénk összeköttetésben volt több olajgyárral, amelyeknek körülbelül hétszáz ezer dinárral tartozott. Guszmannnak egyéb kisebb összegekre rugó tartozásai is voltak és ugylátszik időszerűvé vált fizetési kötelezettségei elől jobbnak látta bucsu nélkül elhagyni Kikindát. Kedden ült fel Hamburgban hajóra, ahonnan saját költségén Montevideoba utazott.

A beográdi olasz követ Radicsnál. Beográdból jelentik: Brodrero beográdi olasz követ tegnap felkereste kabinetjében Radics Sztepán közoktatásügyi minisztert, akivel két óra hosszat tartó tanácskozást folytatott. Politikai körökben élénken kommentálták Radics Sztepán és a követ tárgyalásait.

HIREK

— Dec. 11.

Eljegyzés. Beno Melinda és Retzler József jegyesek. (Minden külön értesítés helyett).

A mai nemzetgyűlés. A képviselőház mai ülésén Superina Benjamin postaügyi miniszter rövid ex-ponéja után elfogadták a postakonven-
cióról benyújtott törvényjavaslatot. Holnap a nemzetközi csekkfor-
galomról szóló konvenciót vitatják meg.

A két Radics-miniszter udvari vacsorán. Beográdból jelentik: Radics Sztepán közoktatásügyi miniszter, a feleségével és Radics Pavle agrárreformminiszterrel tegnap este a királyi palotába volt hivatalos. Radicsék résztvettek a szűkebb körű udvari vacsorán, amelynek során — hir szerint — szóba került a királyi pár közeli zágrebi látogatása is.

Uj ügyvéd. Dr. Dosen Vojislav volt helybeli törvényszéki bíró ügyvédi irodát nyitott Velikibece-
kerekben a Pupinova-utca 21-es szám alatt. (Risztity-féle ház.)

Amikor a cigány megszökött a mulató vendég mellől. Gyulvezan Andrija malitoráki földmives az egyik falujabeli vendéglőjében mulatott a napokban vig zeneszó mellett. A cigánybanda vigan húzta a muzsikát körömszakadtáig abban a reményben, hogy dusan gyümölcsözök majd a fáradsága. Gyulvezan azonban nem mutatott hajlandóságot, hogy kellőképen honorálja a cigányok igyekezetét és egyre csak ujabbi nótákat rendelt. A cigányok végre is megunták az olesó szórakozást és ellillantak a vendéglőből. A vendégnek sem kellett több, felugrott helyéről és tőle telhetően üldözőbe vette a menekülő bandát. A szegény a futás, de hasznos elvét vallották a cigányok és ennek tudható be, hogy Gyulvezan nem tudta a kópékat beérni. Dühében revolvert rántott elő és többször utánuk lött. Szerencsére egyik golyó sem talált. A garázda vendég ellen megindult az eljárás.

Rendőri krónika. Gilesan Valerian écskai napszámos tegnap reggel behatolt a Hajduk Velykova (Mer-
czy) utcai Obility sportpálya kan-
tinjába és onnan egy kezításkát lo-
pott el 380 dinár készpénz tartalom-
mal. Gilesant a rendőrség letartó-
tatta. — Marinkov Leposzava becs-
keri cseléd társnőjétől, Rosulj
Katicától számvolevanót dinárt lo-
pott el. Megindult ellene az eljárás.

Levegőbe repült az athéni lő-
portorony. Athénből jelentik: Az
athéni lőportorony eddig kiderítet-
len módon felrobbant. Nagy kör-
zetben összedőltek a házak és a tá-
volabb fekvő épületek ablakait be-
zuzta az irtózatos detonáció. A
szükszavu jelentés nem számol be
arról, hogy hányan estek a robba-
nás áldozatául és nem említi fel az
anyag kár nagyságát sem.

A kereskedők figyelmébe. A vámhivatal felkérte a kamarát, hogy figyelmeztesse a cégeket, amelyek külföldről árut kapnak, hogy az 1926. évre szóló adóbizonylatukat idejében szerezzék be s a vámhivatalban mutassák be, nehogy az új évben beérkező árut megterheljék a külön illetékekkel, amely az áru értékének négy százalékára rug.

Gazolt a miniszterelnök autója. Beogradból jelentik: Tegnap délután halálos végű autóbalesés történt Beogradban. A Terazián, a Paris szálló előtt Pasity miniszterelnök autója, amelyen a soffőr és Pasityné egyik hölgytárogatója ült, elütötte Mihajlovity Julka tanárnőt. Az életveszélyesen sebesült uriaszonyt a kórházba szállították, utközben azonban meghalt. A rendőrségi vizsgálat megállapította, hogy a gépkocsi vezetője a megengedett sebességnél gyorsabban hajtott.

Együttműködés a román, magyar és német újságírók között. Bukarestből jelentik: A romániai újságírók most tartotta ezévi kongresszusát Nagyváradon, amelyen a kisebbségi újságírókkal való szorosabb együttműködés felett tanácskozott. A kongresszus elhatározta, hogy a romániai kisebbségi hírlapírókat bekapcsolják az országos egyesületbe és annak irányításánál szóhoz juttatják a magyar és a szász sajtók képviselőit is.

Egy német mérnök felajánlja találmányát a Bánságnak. Érdekes ajánlat érkezett tegnap Becskerekre a gyáriparosok bánsági szövetségéhez. Stucke Károly osynhauseni mérnök találmányát ajánlja megvételre. Vegyülete segítségével tűzmentessé lehet tenni a fát még akkor is, ha benzinnel vagy olajjal van itatva és megóvjá a fát rohadás ellen is. Az ajánlatot a külügyminisztérium kapta, amely a kereskedelemügyi minisztérium útján megküldötte azt az összes gyáriparos egyesületeknek. Mivel Becskerekben inkább olyan fa kell, amely meggyújtható, a német mérnök találmányának helyben nem sok sikert jósolunk.

Találtak egy fülbevalót. A Kalvinska utcában szombaton egy arany fülbevalót találtak. Igazolt tulajdonosa átveheti a rendőrség detektív osztályán.

A gabonakereskedelem sérülme. A becskerei Deutsch Jakob és Társai-cég ma beadványt intézett a becskerei kereskedelmi és iparkamarához és kérte, hogy sürgesse meg a kereskedelemügyi, illetve közlekedésügyi minisztériumhoz régebben intézett memorandum elintézését. A beadványban kéri, hogy az ömlesztve feladott gabonanevéket a jövőben is decimál mérlegben mázsálhassák el és ne tegyék kötelezővé a hidmérlegek igénybevételét. Becskerekben például az új rendelet következtében napokig állnak utrakézen a vagonok, mert ninesen mozdony, amellyel a vasuti kocsit a hidmérlegre lehetne tolatni. Ilyenformán mesterségesen nagyobodik a vagonhiány, másrészt pedig az új tengeri megromlik, mire külföldi rendeltetési helyére érkezik. A beadvány alapján a Lloyd társaság és a bánsági kamara táviratilag kéri a szubotocai vasutigazgatóságtól a sérelmes rendelet hatálytalansítását.

Elemi sorscsapásoktól senki sincs mentesítve. Fizessen elő egy évre a „Torontál“-ra és ezzel ingyen biztosította lakásberendezését, ruháját, fehérneműjét ötvenezer dinárra.

Lezárták a becskerei nazarénusok templomát.

— A „Torontál“ tudósítójától. —

Becskekerek, dec. 11.

A belügyminisztérium az elmúlt héten rendeletet adott ki, amelyben a nazarénus vallást indexre helyezi és betiltja további működésüket. A napokban érkezett meg a miniszteri rendelet Becskerekre, amelynek foganatosítása most történt meg.

A rendőrség részéről Nikolity Milán rendőralkapitány megjelent a becskerei nazarénus hitfelekezet Takovszka (Garai) utcai imaházában és lepecsételte a helyiségbe nyíló ajtókat. Együttal közölte a nazarénus hitközség elnökével, Turinszki Gyóka földmivessel, hogy a belügyminiszter rendelkezése értelmében nem tarthatnak összejöveteleket és nem gyakorolhatják vallásukat.

A becskerei nazarénusok száma nem nagy és istentiszteleteiket a Takovszka (Garai) utcai ház egyik utcára nyíló szobájában tartották. A szobában nagy mennyiségű bibliát találtak, amelyet meghagytak tulajdonosuknak, mivel elkobzására nézve nem rendelkezik a belügyminiszteri utasítás. A nazarénusok imaházát most ötödször zárták le. A belügyminiszter négyszer rendelte el helyiségeiknek lepecsételését és utólag megengedte működésüket. Ezuttal a jelek szerint tartós rendelkezésről van szó.

Hideg tél. Budapesten ma tizenhat fok a hideg. A Balaton teljesen befagyott. A Dunán rendkívül erős a jégzajlás. Beogradban némileg enyhült az időjárás.

* Hócipók megérkeztek. A legolcsóbb áron kaphatók Vilim Herzfeld „Turul“ áruházában.

Háromszáz dinárért egy évig kapja a „Torontál“-t és ezzel ötvenezer dinárra biztosította lakásberendezését, ruháját, fehérneműjét.

Jelmez-estély készül a bánsági népviselet bemutatására.

A kerületi főispánnak ajánlották fel a rendezői elnökséget.

Becskekerek, dec. 11.

Érdekes tervvel foglalkoznak napok óta Becskerekben. Zdelár Lyubomir becskerei járásbíró iniciatívájára, a helybeli Obility sportegyesület a Jótékony Szerb Nőegylettel karöltve, az összes helybeli nőegyletek közreműködése mellett, nagyszabású jelmezestély rendezésére készül, amelynek elnökségét Alekszievity Mita kerületi főispánnak ajánlotta fel.

A jelmezestélynek nemzeti jelleget adnak és a célja, hogy bemutassa a közönségnek a szin pompás bánsági népviseletet. Kevesen tudják a városi lakosok, hogy milyen gazdagon díszített ruhákban roppják ünnepnapok délutánján a falvak népei a táncot, milyen festői viseletben járnak a templomba, végzik a szórakozásszámba menő ugynevezett háziipart. A jelmezeken kívül bemutatják a különleges és bánsági vonatkozású figurális néptáncokat is, amelyek érdekesség szempontjából komoly figyelmet érdemelnek és bizonyára lekötik majd az érdeklődést. Bemutatásra kerülnek a népszokások is élőképek alakjában, amelyek szintén érdekes megnyilatkozásai a népleleknek. A bánsági szerb, magyar, német és román népnek nemzeti kincseivel ismerkedik meg a becskerei közönség, amelynek hű bemutatására nagy figyelmet fog fordítani a rendezőség. Az éjfélig tartó jelmezestélyt táncmulatság fogja követni.

Az érdekesnek ígérkező estély időpontját február 6 ikában állapította meg a rendezőség.

A világ legszebb nője.

Mindennap bibliát olvas és nem cigarettázik az amerikai szépségverseny diadalmas hősnője.

A világ legtökéletesebb nőjét Ruth Malcomsonnak hívják, kiért jelenleg a legnagyobb filmgyárak versengenek. Amerikában a helyi szépségversenyek győztesei közt rendezett szűkebb versenyből mint szépek-szépe került ki és elnyerte az Amerika kisasszonya címet. Az ideális, tökéletes női szépségről megállapított szakértői mértéket teljesen fedi a Ruth Malcomson szépsége. Csakis bokáiban különbözik a legtökéletesebb szépségtől egy hüvelykkel.

Nem esoda, ha tengernyi szerelmes levelet és házassági ajánlatot kap. Az sem esoda, hogy női körből sok támadásban részesül. Szemére vetik, hogyan adhatta oda magát szépségversenyeknek. A kisasszony, aki tizenkilenc éves, a newyorki Libertiben kijelenti, hogy a legszigorúbb vizsgálatnak is aláveti az életét. Soha nem vétettem erkölcs ellen. Philadelphiában él, mint nagyvárosi leány, de soha nem ivott cocktailt, nem szivott el egy cigarettát sem. Mindennap olvassa a bibliát és a templomkórusban énekel. — Mama azt tartja, hogy az én korombeli leányok — mondta a kis nő — minden éjjel tíz órát pihenjenek, ebből legalább kilenc óra jusson az alvásnak. Tej, víz, gyümölcs az erősítő szerek. Hajamat nem nyíratom rövidre. Korán kelek. Negyedóránig sétálok. A reggeli nap nagyon jót tesz a testnek. Jól megreggelizem, sok gyümölcs és legalább egy pohár tej. Tíz órára alig eszem, legfeljebb egy pohár tejet iszom. Ebédre hus, burgonya, főzelék, saláta, édesség. Jól eszem, aztán a testvéreimmel mosogatunk. Jó könyveket olvasok. Udvarlóim ninesenek. Az ilyesmi árt az egészségnek. Fél tíz órakor lefekszem. Mama azt mondja, hogy valóságos nevelésnek köszönhetem egészségemet és szépségemet. Ha a mama mondja, akkor pedig mérget lehet rá venni.

Új vezetőséget választott a vajdasági egyetemi hallgatók egyesülete.

Beograd, dec. 11.

A vajdasági egyetemi hallgatók két évvel ezelőtt Beogradban alakult egyesülete a napokban tartotta rendes évi közgyűlését Beogradban, amelyen a tagok majdnem teljes számmal vettek részt.

A közgyűlést Szelenity Szlávko orvostanhallgató nyitotta meg és előterjesztette az egyesület múlt évi működéséről szóló jelentését. A beszámolóból kitűnik, hogy az egyesület vezetősége nagy odaadással dolgozott az egyesület céljának elérésén: a „Vajdasági Diák Otthon“ felépítésén. Ebben a törekvésében azonban nagy akadályokra talált, amelyeknek leküzdésére a jövőben még hathatósabb eszközökkel fog küzdeni.

A beszámoló elfogadása után a közgyűlés megköszönte az eddigi vezetőség működését és egyhangúlag megválasztotta az új vezetőséget, amely sok üdvös újítást helyezett kilátásba és ezekkel a vajdasági körökben, főképpen a vajdasági diákok körében, a kissé ellanyhult érdeklődést óhajtja fokozni.

Az új vezetőség névsora a következő: elnök Szelenity Szávó orvostanhallgató, alelnök Radovity Sztoján joghallgató, titkárok Leszkovae Mladen bölcsészettanhallgató és Csidity Iván orvostanhallgató, pénztáros Sztevin Sztevin müegyetemi hallgató, igazgatósági tagok: Popovity Arkadija orvosjelölt, Popovity Milutin orvostanhallgató, Jerkov Miroslav bölcsészettanhallgató, Bozsják Zsarkó erdészettanhallgató és Popov Szekula orvostanhallgató.

A felügyelő-bizottság elnöke: Popovity Dragoljub orvosjelölt, tagjai: Tatity Milutin müegyetemi hallgató, Bukurov Sztaniszlav orvostanhallgató, Manigodity György gépészmérnök, Vorguesin Gávró tanár.

A közgyűlés végül egyhangúlag és nagy lelkesedéssel tiszteletbeli elnökül dr. Arnovljevity Iván müegyetemi tanárt választotta meg.

Sport

Az európai uszóbajnokságok előkészületei. 1926-ban rendezik első ízben Budapesten az európai uszóbajnokságokat, amelyekre a magyar uszósövetség máris megkezdte az előkészületeket. A versenyszámokat kiirták és nevezési határidőnek 1926 augusztus elsejét határozták meg.

A „Torontál“ minden éves előfizetőjét ötvenezer dinárra biztosítja tüzkár ellen.

Orient Bioskop

Pénteken, dec. 11-én 5, 7 és 9 órákor
Szombaton, dec. 12-én 5, 7 és 9 órákor
Vasárnap, dec. 13-án 3, 5, 7 és 9 órákor

Pénztárnyitás: d. e. 10—1/2-ig, d. u.
4—5-ig. Vasár- és ünnepnapokon
d. e. 10—11 óráig, d. u. 2 órákor.

Hollywood.

Érdekesítő kalandos dráma a filmvárosból
7 felvonásban.
A főszerepben LILAN RICH.

Jön! Mindent pénzért. Jön!

Nyiltér

Ezen rovat alatt közlőtekért nem
vállal felelősséget a szerkesztőség.

Bátorkodunk mélyen tisztelt ve-
vőinknek szives tudomására hozni,
hogy *Ilija Gyorgyevity* ur, cé-
günk eddigi tagja, 1926. évi január
16-án 1-jével cégünkől barátságos uton
kiválik. 2633

Kérjük igen tisztelt vevőinket, hogy
eddigi nagybecsű bizalmukat cégünk-
kel szemben továbbra is fenntartani
sziveskedjenek.

Kiváló tisztelettel

„RATAR“

Bogdanovity és Sakota
Fordképviselet, V. Becskerek

A kiadóhivatal telefonja — 21.

A szerkesztőség telefonja 281.

Krumenacker István

nyug. vasuti főfelügyelő vállalat fuvarlevél
felülvizsgálást és vasuti szállítástól
eredő mindenemű visszereseteket
(hiányok, sérülések és határidő tul-
lépések).

Vel. Becskerek, Etvesova u. 5.

Több 2652

butorozott szoba kiadó

konyhaszénálattal is,
a város különböző részein.

Bővebbet Piking J. ügynöknél.

Érettségivel bíró 37 éves nyugdíjazott
községi jegyző (okleveles), beszél a
magyaron kívül tökéletesen szerbül
és jól németül, bármily neki való

irodai foglalkozást keres.

Cím: Lenauova (Lenau) utca 14.

Német-magyar gyors-
és gépirónó, önálló

levelező,

aki a könyvelésben és mindennemű
irodai munkálatok elvégzésében teljes
jártassággal bír, állást keres. Meg-
keresések „Önálló” jellegűre a lap
kiadóhivatalába kéretnek. 2639

Műhely-

és irodahelyiségek bérbe-
vehetőek előnyös fizetési
feltételek mellett

Bukovác István tulajdonosnál.

600 dinár havi kereset
napi

2-3 órai könnyű munkáért

Több gyermekes csa-
lád előnyben részesül.

„BEGA” hirdető és közvetítő, a fő-
postával szemben. 2642

Ön a legolcsóbban vesz

rövid- és kötöttárakat, valamint hócipőket

RÖHRICH és KRACKER - cégnél

Velikibecskerek, Alekszandrova utca,
Fendler-féle ház udvarában. 2624

Karácsonyra

sütemények, torták,
csokoiádébonbonok
marcipánnal töltve és
a legjobb teasüte-
mények kaphatók

2645

Keller József

cukrásznál, a főpostával szemben.

Karácsonyra előnyárak!

Kéttagu családhoz 2602

házvezetőnőt

keresek, ki a házimunkát
egyedül végzi.

Sztankóné

Schwirtlich szeszgyár, Velikibecskerek.

TISZTVISELŐ

szerb, horvát, szlovén
és német nyelvismeret-
tel, könyvelés, levele-
zés- és gépirásban jár-
tas, alkalmazást keres. 2654

Cím a Torontál kiadóhivatalában.

Eladó

több ház különböző utcákban. Továbbá
butorok, egy rövid zongora, vas kály-
hák, takaréktűzhely, gyermek sport-
kocsi és fiókos üzleti állványok eladók.
Bővebbet PIKING J. ügynöknél.

Telefonszám 21. Alapított 1846.

Pleitz Fer. Pál könyvnyomdája
Veliki Bečkerak, Obilina (Zapolya) u. 7. sz.

Nyomtatványok modern kivitelben. Lapkiadás. Nyomtatvány-
raktár. Tömöntőde. Könyvkötészet. Ruggyantabélyegzőgyártás.